

现代快报

2009年1月23日 星期五
责编:张名青 美编:时芸 组版:丁亚平

都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

南京去年多生1746名宝宝

新生孩子一年比一年多，“出生拥挤”可能带来“一生拥挤”

近日召开的南京市新生儿疾病筛查工作总结大会上传出信息，2007年10月1日至2008年9月30日，全市出生了58123名孩子，比上年同期增多了1746名。而记者近日在南京的几家大医院采访时发现，目前医院的产科病房都住满了产妇，预计今年出生的孩子数量依然不会比去年减少。南京市人口与计划生育委员会的相关数据也显示，当前南京的确进入了生育高峰期，每年出生的婴儿不断增多。



制图 俞晓翔

生孩子几乎都睡过“加床”

“都说鼠年生孩子的人少，我一点也没有看出来。”夏女士去年12月份刚刚生了孩子，由于距离南京市妇幼保健院比较近，她刚有迹象，就跑到医院了，但是到医院她就傻眼了，一张病床都没有，所有病房都爆满。

值班医生无奈地说，只有生了孩子后，才有可能进双人间或者单人间。夏女士被安排到过道里的加床上。就这样，夏女士在过道里“睡”了一夜，“一睡上去，就感觉不舒服，整个床面不平，而且人来人往的，没法休息。”夏女士说，毕竟不是在自己家里，说是睡，其实根本睡不着，人都快垮了。

夏女士第二天一早就四处打听，住进病房的人，几乎都睡过加床。巧的是，刚好有人转到其他病房了，三人间空出个床位来，夏女士才住了进去。即使这样，休息仍然得不到保证，直到孩子出生后，她

才住到双人间病房。

产科病房总是爆满

南京市妇幼保健院妇产科主任医师蔡满红告诉记者，从感觉上说，2008年和2007年相比，生孩子的真是一点都没有少，该院平均每个月要接生500多名孩子，医生都忙坏了。为了让病床空出来，只得加快周转率，顺产的3—4天出院，而剖腹产的一周就要出院。蔡满红说，经过这样的调整，现在医院还可以保证用床。今年国庆前，新大楼建成后医院床位将增加到400张，比目前多出100多张，届时生孩子“一床难求”的局面将有望缓解。

南京市第一医院妇产科主任徐友娣说，今年初到现在，该科的病房一直爆满，直到前天，还有加床。“从目前的接诊情况来看，估计春节后生孩子的产妇仍然不会减少，今年有可能还是个生育高峰年。”

记者近日在南京的几家

大医院采访时发现，目前医院的产科病房都住满了产妇，多位产科专家估计，今年出生的孩子数量依然不会比去年减少。

南京已进入生育高峰

相关数据显示，2001年到2005年，南京市出生的宝宝数为21.4万名，平均每年都有4万多名，这几年的数据有变化，但幅度不大。到了2006年，出生的宝宝数量就猛然增多了，上升到了52000人；2007年是56000人左右。

根据计生部门的估计，接下来的几年，这个数字还会不断增加，今明两年南京的婴儿出生人数大约是6.4万、6.7万。根据相关预测，2015年全市婴儿出生人数将达到9万，2020年约为10万（相当于1989年人口出生数）。

为什么南京会迎来生育高峰？有关人士分析，除了和民间所谓的属相好坏有些关系外，还受到多种因素的影响。一方面是周期性的影响导

致，在上个世纪八十年代有一波生育高峰，当时出生的孩子现在已经进入婚育年龄，这就造成20多年前的生育高峰周期性地影响到了现在。另一方面，政策性的影响也导致了生育高峰来临。根据生育政策，双方都是独生子女的“双独”家庭可以生二胎，上个世纪八十年代出生的大多是独生子女，他们符合生育二胎的政策，这也会增加出生人口。还有一个最主要的因素，那就是南京的外来人口大量增加，预计到2010年，在新出生的孩子中，外来人口会占到三分之一。

“出生拥挤”可能“一生拥挤”

有专家对生育高峰可能造成的社会影响表示担忧。据相关统计，正常年份南京每年有3万名婴儿出生，2000年龙年、2002年马年这两个生育高峰年，出生的孩子入托、入学甚至就业都会面临着很大的竞争力。2003年8月，南京就出现了龙年出生的孩子入托难的

问题。

据了解，类似的生育高峰在新中国成立后曾发生过3次：第一次出现在上世纪50年代，第二次出现在上世纪60年代至70年代初，第三次出现在上世纪80年代中期。现在出现的生育高峰是新中国成立后的第四次生育高峰。人口生育过于集中对经济社会的影响不会一下子显现，但会有滞后效应，如造成新生儿以后的入学、就业、住房、医疗资源紧张等。生育高峰期出生的孩子有可能面临“一生拥挤”的烦恼。生育高峰的出现也需要相关政府部门进行有远见的安排，根据人口生育高峰的周期，合理安排医疗、教育等资源。 快报记者 刘峻 张星

独家爆料
重奖:200元起
热线电话:96060

醉酒保安
被呕吐物憋死

昨天，一名保安在聚餐时饮酒过量，不幸死亡。医生推测，他吐酒后，食物没有全部从食道排出，在换气时被吸入气管，继而进入肺部，造成窒息死亡。

推荐版面:B3
推荐理由:悲剧本可以避免。
推荐指数:
★★★★★

推迟一天回家
整整一年白干

因为手头事太多，张先生临时决定推迟一天回老家。一念之差，让他后悔莫及，放在床头柜里的7.3万元当晚竟然不翼而飞。这一年等于白干了。

推荐版面:B4
推荐理由:快过年了，快报友情提醒:防偷、防抢、防骗。

推荐指数:
★★★★★

“十二生肖鱼”
集体拜大年

十二生肖里没有鱼。可鱼的家族里，却有“十二生肖”。南京海底世界日前从各地搜罗来了十二生肖鱼，将在新年期间展出。

推荐版面:B16
推荐理由:不看不知道，世界真奇妙。
推荐指数:
★★★★★

